Stadt
Heidelberg
Heidelberg,den 06.10.2023

Beschlusslauf
Anfrage Nr.: 0077/2023/FZ Letzte Aktualisierung:
Anfrage von: Stadtrat Bartesch

Anfragedatum: 25.09.2023

Betreff:

Stadtenetzwerk C40

Schriftliche Frage:

Die Stadt Heidelbergwird auf der Seite der C40-Stadte als Mitglied seit 2006 gefiihrt
(https://www.c40.org/de/cities/heidelberg/). C40ist laut Eigenbeschreibung ein ,globales
Netzwerkvonfast100 Biurgermeisternderfiihrenden Stadte der Welt, die gemeinsam ge-
gendie Klimakrise vorgehen“.Unteranderem bietet das Netzwerk Forschungsberichte an,
wie vom Juni 2019 einen Bericht zukonsumbasierten Emissionen
(https://www.c40knowledgehub.org/s/article/The -future-of -urban-consumption-in-a-1-
5-C-world?language=en_US).Im genannten Bericht wird die Frage ,Was kdnnen Stadte
tun? Konsuminterventionen nach Kategorie“aufgeworfenund beispielsweise flir Nahrung
die Intervention Nahrungsumstellung bis zum Jahr 2030 vorgeschlagen, mit einem pro-
gressivenZielwertvon16 kg Fleisch pro Person und Jahr und einem ambitioniertenZiel-
wertvon0kg Fleischpro Person und Jahr. DerBericht gibt an, die aktuelle Zahl ware 58 kg
Fleisch pro Person und Jahrim Durchschnitt fur die C40-Stadte.Im Bereichindividuelle
Mobilitatist derangegebene progressive Zielwert 190 Fahrzeuge im Privatbesitz pro 1000
Einwohner,der ambitionierte Zielwert 0 Fahrzeuge im Privatbesitzpro1000 Einwohner.

1. Ist die Stadt Heidelberg Mitglied des C40-Netzwerks? Wenn ja, wer hatdenBeschluss zu
dem Beitritt Heidelbergs getroffen?

2.Gibt es einenBeschluss des Gemeinderats,dem C40-Netzwerk beizutreten? Wenn ja, bit-
te den Beschluss angeben (Drucksachennummer).

3.Welche Vorteile bietetdas C40-Netzwerk der Stadt Heidelberg?

4. Welche Verpflichtungen ergeben sichfiir die Stadt Heidelberg aus der Mitgliedschaftim
C40-Netzwerk?

5. Welche Rolle spielt das C40-Netzwerk beider Erarbeitung von ,Klimaschutzmafinah-
men“und/oder ,Klimaschutzzielen“ der Stadt Heidelberg?
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6.Ist der Stadt Heidelberg der Bericht , The future of urban consumptionina 1.5°C world“ be-
kannt?

7.Wurde der Bericht , The future of urban consumptionina1.5°C world“vonder Stadt Hei-
delberg fiir Anregungen oder bei der Erarbeitung von ,Klimaschutzmafinahmen“ und/oder
.Klimaschutzzielen“verwendet? Wenn ja,inwelcher Form und bitte die MaBnahmen/Ziele
listen?

8. Teiltdie Stadt Heidelbergdie Einschatzung des Berichts , The future of urban consumpti-
oninal5°C world“,dass ,der stadtische Konsum eine der Hauptursachenfiir die weltwei-
tenTreibhausgasemissionen“ist?Wenn ja, welche Schliisse zieht die Stadt Heidelberg aus
dieser Erkenntnis?

9.WievielkgFleischpro Person und Jahr wird vondenBiirgern der Stadt Heidelbergim
Durchschnitt konsumiert?

10. Istes fiir die Stadt Heidelberg ein Ziel, den Fleischkonsum der Biirger zureduzieren?
Wennja, aus welchen Griinden?

1. Wieviele Fahrzeuge im Privatbesitz gibt esinder Stadt Heidelberg je 1000 Einwohner?

12.Ist esfiir die Stadt Heidelberg ein Ziel, die Fahrzeuge im Privatbesitzihrer Biirger zure-
duzieren? Wenn ja, aus welchen Griinden?

Antwort:

1. Die Stadt Heidelbergist seit 2006 Mitglied. Die Entscheidung zur Mitgliedschaft oblag dem
Oberblirgermeister.

2.Nein.

3. Derinterkommunale Austausch auf nationalerundinternationaler Ebene ist besonders

beimThemaKlimaschutzsehrwichtig. Der Klimawandelist eine globale Herausforderung
und braucht deshalb auch globale Losungen. Diese zu entwickeln geht nur durch internati-
onale Kommunikation, Lésungenund Beschlusse.

DaKommunenauf der ganzen Welt ahnliche Aufgabender Daseinsvorsorge haben, macht
der AustauschvonLosungsansatzeninallenFeldern des kommunalenHandelns Sinn.
Durch diesen Austausch profitiert Heidelberg von einem vielfaltigen Wissenspool zum Bei-
spielinden BereichenKlimaschutz, Energieversorgung, Gebaudesanierung, Stadtentwick-
lung und Mobilitat.
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4. Dasichdas C40Netzwerk nicht aus Mitgliedsbeitragenfinanziert,ist die Mitgliedschaft
Heidelbergs nicht mit finanziellen Verpflichtungen verbunden.Es wird jedoch gewiinscht,
sichaktivindenWissens-und Erfahrungsaustausch einzubringen. Dies erfolgt inder Regel
durch Online-Seminare und BerichtsweseninunterschiedlichenThemenfeldern.

5. Die Beschlisse der Stadt Heidelberg zu den Klimaschutzzielen, zuletzt der Beschluss
vom 22.Juli 2022 (Drucksache 0233/2022/BV), wurden auf der Basis der wissenschaftli-
chen Berichte zur Klimaentwicklung,insbesondere des IPCC, der geanderten Klimaneutra-
litdtsziele der Bundesregierungund des Landes Baden-Wirttembergundim Dialog mitan-
deren deutschenund europaischen Stadten getroffen.

Auf MaBnahmenebene erfolgendurch die Einsichtnahmeningute Beispiele aus anderen
StadtenImpulse fiir die eigenen Klimaschutzmafinahmen.

6.Ja.
7.Nein.

8. Mitte 2023 lebten weltweit rund 57% der Menschenin Stadten beziehungsweiseinurba-
nen Raumen.Bis 2030 werdenes 60% sein.Flir Deutschland wird fir 2030 sogar vorausge-
sagt, dass knapp 80% der Bevolkerunginurbanen Raumenlebenwird. Entsprechend hoch
ist die Bedeutung der Stadte fir den Klimawandelund den Klimaschutz.

In stadtischenRaumenwerdenmehrTreibhausgasemissionen erzeugt und mehrRessour-
cenverbrauchtals inanderen Regionenzum Beispieldurch mehrVerkehr, mehr Gebaude
und mehr Konsum.Deshalb teilt die Stadt Heidelberg diesen Standpunkt und samtliche
Klimaschutzmafinahmenzielendarauf ab, diein Heidelberg entstehendenTreibhaus-
gasemissionensowie den Endenergieverbrauch zureduzieren.

Anfrage Nr.:

Anfrage Nr.:0077/2023/Fz
00354438.docx



-4 -

9.Fur Heidelberg liegenkeine Daten zum Fleischkonsum vor. Hier eine Grafik zum deut-
schen Fleischkonsum:

Wie viel Fleisch essen

die Deutschen pro Jahr?
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Quelle: Bundesministerium fiir Erndhrung und Landwirtschaft, https://www.bmel-
statistik.de/ernaehrung-fischerei/versorgungsbilanzen/fleisch.

10. Die ProduktionvonFleisch und anderen tierischen Nahrungsmitteln verursacht, bezo-
genauf denKalorien-Gehalt, einenvielfachhéheren CO2-Ausstoss als die Produktion
pflanzlicher Nahrungsmittel, je nach Produkt und Tierart zwischendrei- und achtfach ho-
her.

Die Reduktiondes Fleischkonsums fuihrt daher zur Reduktionvon Treibhausgasemissio-
nen. Besonderer Fokus liegt hier auf das bei der Rinderhaltung entstehende Methan. Au-
Berdem fiihrt einreduzierter Verzehr zu weniger Energie- und Ressourcenverbrauch bei
der Produktion.Es werdenfur Weideland und Futtermittelanbau weniger Walder abgeholzt,
weniger Wasserverbraucht und es entfallen Lebensmitteltransporte, die Energie verbrau-
chen und Emissionenfreisetzen.

Die Stadt Heidelberg agiert jedoch nicht mit MaBnahmen, die zuVerbotenfiihren, wederim
Konsumbereichnoch beim PKW-Besitz (siehe Punkt 12). Heidelberg setzt vielmehrauf In-
formationund Sensibilisierung der Biirgerschaft und der Schaffung von alternativen Hand-
lungs- und Konsummaglichkeiten.
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11.In 2022 hatte Heidelberg mit 319 Autos pro 1.000 Einwohnerinnen und Einwohnerndie ge-
ringste PKW-DichteinBaden-Wiirttemberg (Baden-Wiirttemberg 543/1.000 E - Deutsch-
land 608/1.000 E). Wesentliche Griinde hierfur sind der hohe Anteil von Studierenden und
attraktive Wege und Angebote des Umweltverbundes.

12.Einreduzierter Kfz-Bestand hat flireine Kommune wie Heidelberg sehrunterschiedli-
che Vorteile:

e Minderungder CO2-Emissionen,

e weniger Staus,bessererVerkehrsfluss,

e unter anderendadurch Verbesserungder Luftqualitat,

e Verringerung derLarmbelastung,

e Umverteilungvon Stadtraum zu Gunstenvon mehr Aufenthaltsqualitat und 6ffentli-
chem Grin,

e positive Auswirkungvonzu-FuB-Gehenund Radfahren auf die Gesundheit,

e ReduzierungvonUnfallen.
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Sitzung des Gemeinderates vom 12.10.2023

Ergebnis: behandelt
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